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ಅಭಾಯ್ಸ  15.2 

15.2.1. ಒಬಬ್ನ ವೇತನದĹಲ್ 10% ಹೆಚಚ್ಳವಾಯಿತು. ಅವನ ಈಗಿನ ರೂ.ವೇತನವು ರೂ.1,54,000 ಆದರೆ ಅವನ Ŀಂದಿನ ವೇತನವೆಷುಟ್? 

ವೇತನದĹಲ್ 10% ಹೆಚಚ್ಳ ಅಂದರೆ 100 ಇದದ್ದುದ್ 110 ಆಯಿತು ಎಂದಥರ್ 

ಹಾಗಾಗಿ 110% ರೂ.1,54,000 ಕೆಕ್ ಸಮ 

⇒  100% ಸಮವಾಗಿರುವುದು = 
110

154000 =1,40,000  ರೂ. ಇದು ಆತನ Ŀಂದಿನ ವೇತನ 

 
15.2.2. ಭಾನುವಾರದಂದು 845 ಜನರು ಮೃಗಾಲಯಕೆಕ್ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು. ಸೋಮವಾರದಂದು ಕೇವಲ 169 ಜನರು ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು. ಸೋಮವಾರದಂದು 

ಮೃಗಾಲಯಕೆಕ್ ಭೇಟಿ ನೀಡಿರುವ ಜನರ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ನ ಶೇಕಡಾ ಇĺಕೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

ಜನರ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ ಇĺಕೆ=845-169=676 

 ಶೇಕಡಾ ಇĺಕೆ=
845
676 *100=80% 

 
15.2.3. ಒಬಬ್ ಅಂಗಡಿಯವನು 80 ವಸುತ್ಗಳನುನ್ ರೂ.2400 ಗೆ ಖರೀದಿľದನು ಮತುತ್ ಅವುಗಳನುನ್ 16% ಲಾಭದೊಂದಿಗೆ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿದನು. ಪರ್ತಿŴಂದು 

ವಸುತ್Ļನ ಮಾರಾಟ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಲಾಭ=2400*
100
16 =384 ರೂ. 

ಮಾರಾಟ ಬೆಲೆ=ಖರೀದಿľದ ಬೆಲೆ+ಲಾಭ=2400+384=2784 

ಪರ್ತಿŴಂದು ವಸುತ್Ļನ ಮಾರಾಟ ಬೆಲೆ=
80

2784 =34.80 ರೂ. 

 
15.2.4. ವಸುತ್Ŭಂದರ ಅಸಲುಬೆಲೆ ರೂ.15,500 ಅದರ ದುರľತ್ಗಾಗಿ ರೂ.450 ನುನ್ ಖಚುರ್ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಅದು 15% ಲಾಭದೊಂದಿಗೆ ಮಾರಾಟವಾದರೆ, ಆ 

ವಸುತ್Ļನ ಮಾರಾಟ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ವಸುತ್Ļನ ಅಂತಿಮ ಬೆಲೆ=15,500+450=15,950 

ಲಾಭ=15950*
100
15 =2392.50 

ವಸುತ್Ļನ ಮಾರಾಟ ಬೆಲೆ= ವಸುತ್Ļನ ಅಂತಿಮ ಬೆಲೆ+ ಲಾಭ=15,950+2392.5=18,342.50 
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15.2.5. ಒಂದು Ļľಆರ್(VCR) ಮತುತ್ ಟಿĻ(Tv) ಯನುನ್ ತಲಾ ರೂ.8000ಗೆ ಖರೀದಿಸಲಾಯಿತು. ಅಂಗಡಿಯವನು Ļľಆರ್ ಮೇಲೆ 4% ನಷಟ್ವನುನ್ ಮತುತ್ ಟಿĻಯ 

ಮೇಲೆ 8% ಲಾಭವನುನ್ ಹೊಂದುತಾತ್ನೆ. ಇಡಿ ವಯ್ವಹಾರದĹಲ್ ಆದ ಶೇಕಡಾ ಲಾಭ ಅಥವಾ ನಷಟ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

Ļľಆರ್ ಮೇಲೆ 4% ನಷಟ್= 8000*
100

4 =320  

ಟಿĻಯ ಮೇಲೆ 8% ಲಾಭ= 8000*
100

8 =640 

ಒಟುಟ್ ಲಾಭ=640-320=320 

ಒಟುಟ್ ವಯ್ವಹಾರ=8000+8000=16,000 

ಇಡಿ ವಯ್ವಹಾರದĹಲ್ ಆದ ಶೇಕಡಾ ಲಾಭ=
16000

320 =2% 

 
15.2.6. ಮಾರಾಟŬಂದರĹಲ್ ಅಂಗಡಿಯು ಎಲಲ್ ವಸುತ್ಗಳ ನಮೂದಿತ ಬೆಲೆಯ ಮೇಲೆ 10% ರಿಯಾಯಿತಿ ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ರೂ.1450 ಎಂದು 

ನಮೂದಿತವಾಗಿರುವ ಒಂದು ಜೊತೆ ಜೀನ್ಸ್ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಂದಕೆಕ್ ರೂ.850 ಎಂದು ನಮೂದಿತವಾಗಿರುವ ಎರಡು ಷಟ್ ರ್ಗĺಗೆ ಗಾರ್ಹಕನೊಬಬ್ನು ಎಷುಟ್ ಹಣ 

ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 

 

ಜೀನ್ಸ್ ಮೇಲೆ ರಿಯಾಯಿತಿ=1450*
100
10 =145 

2 ಷಟ್ ರ್ಗಳ ಮೇಲೆ ರಿಯಾಯಿತಿ=2*850*
100
10 =2*85=170 

ಪಾವತಿಸಬೇಕಾದ ಹಣ= ನಮೂದಿತ ಬೆಲೆ-ರಿಯಾಯಿತಿ=(1450+850+850)(-145-170)=2835 ರೂ. 
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15.2.7. ಗೌĺಗ (ಹಾಲು ಮಾರುವವ)ನೊಬಬ್ನು ಎರಡು ಎಮೆಮ್ಗಳನುನ್ ಪರ್ತಿŴಂದಕೆಕ್ ರೂ.20000 ಗೆ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿದನು. ಅವನಿಗೆ ಒಂದರ ಮೇಲೆ 5% 

ಲಾಭವೂ ಮತುತ್ ಇನೊನ್ಂದರ ಮೇಲೆ ಪರಿಮಾಣಗಳ ಹೋĹಕೆ 139 10% ನಷಟ್ ಉಂಟಾಯಿತು. ಒಟಿಟ್ನĹಲ್ ಆತನಿಗಾದ ಲಾಭ ಅಥವಾ ನಷಟ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಒಂದರ ಮೇಲೆ 5% ಲಾಭ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 105% ಗೆ ಮಾರಿದ ಹಾಗೆ ಆಯಿತು. 

ಇದರ ಅಸಲುಬೆಲೆ =20000*
105
100 =19047.619 

ಇನೊನ್ಂದರ  ಮೇಲೆ 10% ನಷಟ್ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 90% ಗೆ ಮಾರಿದ ಹಾಗೆ ಆಯಿತು. 

ಇನೊನ್ಂದರ  ಅಸಲುಬೆಲೆ =20000*
90

100 =
9

200000 =22,222.222 

ಎರಡು ಎಮೆಮ್ಗಳ ಅಸಲು ಬೆಲೆ=   =41269.84 

ಎರಡು ಎಮೆಮ್ಗಳ ಮಾರಾಟ ಬೆಲೆ=20,000*2=40,000 

ಅಸಲು ಬೆಲೆಗಿಂತ ಮಾರಾಟದ ಬೆಲೆ ಕಡಿಮೆ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಆತನಿಗೆ ಆದ ನಷಟ್=41269.84-40,000=1269.84 ರೂ. 

 
15.2.8. ಟಿĻŴಂದರ ಬೆಲೆ ರೂ.13000 ಅದರ ಮೇಲೆ 12% ದರದĹಲ್ ಮಾರಾಟ ತೆರಿಗೆಯನುನ್ Ļಧಿಸಲಾಗಿದೆ. Ļನೋದನು ಅದನುನ್ ಕೊಂಡುಕೊಳಳ್ಲು ಎಷುಟ್ 

ūತತ್ವನುನ್ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಗುವುದು. 

ಮಾರಾಟ ತೆರಿಗೆ=13000*
100
12 =1560 

ಪಾವತಿľದ ಹಣ=ಟಿĻ ಬೆಲೆ+ತೆರಿಗೆ=13,000+1,560=14,560 ರೂ. 

 
15.2.9. 20% ರಿಯಾಯಿತಿ ನೀಡಲಾದ ಮಾರಾಟŬಂದರĹಲ್ ಅರುಣನು ಒಂದು ಜೊತೆ ಉರುಳು ಮೆಟುಟ್ (skates)ಗಳನುನ್ ಖರೀದಿಸುತಾತ್ನೆ. ಅವನು ಪಾವತಿľದ 

ūತತ್ವು ರೂ.1600 ಆದರೆ, ನಮೂದಿತ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

20% ರಿಯಾಯಿತಿ ಇರುವುದರಿಂದ ಆತ ನಮೂದಿತ ಬೆಲೆಯ ಮೇಲೆ 80% ರಷುಟ್ ಮಾತರ್ ನೀಡಿರುತಾತ್ನೆ. 

80%  ಎನುನ್ವುದು  1600 ಕೆಕ್ ಸಮ   

100% ಎನುನ್ವುದು  
800

1600 *100=2000 ಕೆಕ್ ಸಮ. ಇದು ಅದರ ನಮೂದಿತ ಬೆಲೆ ರೂ. ಗಳĹಲ್  
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15.2.10. 8% ವಾಯ್ಟ್ ನುನ್ ಸೇರಿಸಲಾದ ರೂ.5400 ಕೆಕ್ ಕೂದಲು ಒಣಗಿಸುವ ಯಂತರ್ವನುನ್ ನಾನು ಖರೀದಿľದೆದ್ೕನೆ. ವಾಯ್ಟ್ ನುನ್ ಸೇರಿಸುವುದಕಿಕ್ಂತ ūದĹನ 

ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
8% ವಾಯ್ಟ್  ಸೇರಿľದ ಮೇಲೆ ಕೊಳುಳ್ವ ಬೆಲೆ ಮೂಲ ಬೆಲೆಯ 108% ಅಗುತತ್ದೆ. 

108% ಎನುನ್ವುದು  5400 ಕೆಕ್ ಸಮ   

100% ಎನುನ್ವುದು  
108
5400 *100=5,000 ಕೆಕ್ ಸಮ. ಇದು ಅದರ ūದĹನ ಬೆಲೆ ರೂ. ಗಳĹಲ್. 

 
15.2.11. ಒಂದು ವಸುತ್ವನುನ್ 18% GST Ŵಂದಿಗೆ ರೂ. 1239 ಕೆಕ್ ಖರೀದಿಸಲಾಯಿತು ಹಾಗಾದರೆ GST ಸೇರಿಸುವ ūದಲು ವಸುತ್Ļನ ಬೆಲೆ ಏನು? 

 

18% GST ಸೇರಿľದ ಮೇಲೆ ಕೊಳುಳ್ವ ಬೆಲೆ ಮೂಲ ಬೆಲೆಯ 118% ಅಗುತತ್ದೆ. 

118% ಎನುನ್ವುದು  1239 ಕೆಕ್ ಸಮ   

100% ಎನುನ್ವುದು  
118

1239 *100=1,050 ಕೆಕ್ ಸಮ. ಇದು ಅದರ ūದĹನ ಬೆಲೆ ರೂ. ಗಳĹಲ್. 

 
 
  




